
 

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় ভবতি পরীক্ষা (িযিসায় বিক্ষা) 

মানবিক ও বিজ্ঞান শাখা বশক্ষার্থীদের জনয 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

িাাংলা 

01. বনম' উপসর্ গটির অর্থ গদেযাতনা হদে ……….। 

ক) ননবত          খ) বতক্ত         র্) অদধ গক         ঘ) নীচ 

02. 'নেশদেম' শব্দটির সটিক উচ্চারণ ………..। 

ক) নেশদেম                               খ) েযাদশাদেম 

র্) নেশদপদরম                           ঘ) নেদশাপদেম 

03. আিাদরা িছর িয়স নিেঁদচ র্থাদক কীদস? 

ক) নিেনায়                          খ) েুদ্ গাদর্ আর ঝদে 

র্) আঘাদত                                র্) অসহয নিেনায় 

04. 'নিহাই সম্প্রোদয়র আর ্াই র্থাক, ……….. র্থাকািা 

নোদের।' িাকযটির শূনযস্থাদন িসদি ……….। 

ক) রার্         খ) নজে           র্) নখে          ঘ) নতজ 

05. কবির পূি গপুরুে নকমন পাহাদের কর্থা িলদতন? 

ক) বহমালয়     খ) অবতক্রান্ত   র্) সুরবিত    ঘ) অবতবিলবিত 

06. বনদচর নকানটি িাহুলযদোদে েুষ্ট? 

ক) সকল ছাত্রর্ণ                      খ) পাখীসি 

র্) বশক্ষকমণ্ডলী                       ঘ) র্রুর শকি 

07. বলঙ্গান্তর হয় না, এমন শব্দ নকানটি? 

ক) সাদহি       খ) নিয়াই       র্) কবিরাজ       ঘ) সঙ্গী 

০৪. 'সংশয়'-এর বিপরীতার্থ গক শব্দ নকানটি? 

ক) অপচয়          খ) বনিগয়         র্) বিস্ময়        ঘ) েতযয় 

09. 'মম এক হাদত িা েঁকা িা েঁদশর িা েঁশরী আর হাদত রণ-তূ্ গ' 

পঙ্ ক্তক্তটিদত েবতফবলত হদয়দছ ………. । 

ক) কবির নেম ও আত্মজার্রণ   খ) কবির নেম ও বিনাশী সয়া 

র্) কবির নেম ও সংশয়      ঘ) কবির বিনাশী সত্তা ও আত্মজার্রণ 

10. 'মাটি বেদয় র্ো ্া' কর্থাটি এক কর্থায় েকাশ কী হয়? 

ক) মূবতগ         খ) মৃবত্তকা         র্) মতগয        ঘ) মনৃ্ময় 

11. 'শত্রুর আিাস পাওয়া হবরদণর নচাদখর মদতাই সতকগ 

হদয় ওদি তার নচাখ। ---কার নচাখ? 

ক) রবহমার     খ) জবমলার     র্) আক্কাদসর      ঘ) মক্তজদের 

12. শুদ্ধ িানান নকানটি? 

ক) পুরস্কার     খ) বতরষ্কার     র্) পবরষ্কার     ঘ) অবিষ্কার 
GENERAL ENGLISH 

Choose the correct words (Questions 13-16) 
13. She likes ……… adventure books. 

ক) reads         খ) reading         র্) to reading         ঘ) read  
14. The boy was rewarded for his ………. behaviour. 

ক) good        খ) inappropriate         র্) neat        ঘ) proud  
15. It is high time we ……….. the project.  

ক) start       খ) started        র্) starting          ঘ) start up  
16. He climbed to the …. of the mountain with much difficulty. 

ক) base         খ) bottom         র্) above         ঘ) top 
Choose the appropriate preposition (Questions 17-19) 
17. The gift was wrapped ……. blue paper.  

ক) by          খ) on          র্) in           ঘ) around  
18. My mother is indifferent ……… politics.  

ক) of          খ) to          র্) on           ঘ) for  
19. Ruma was shocked …….. her friend's conduct. 

ক) at        খ) of         র্) with          ঘ) for  
Find the correct tense (Questions 20-21) 
20. The meeting …….. postponed due to bad weather. 

ক) to be           খ) has been           র্) were           ঘ) will  
21. The policeman ……… the thief after a brief chase. 

ক) catch        খ) caught        র্) is caught         ঘ) catching  
22. Choose the correct synonym of 'Annihilate'.  

ক) Inhale      খ) Destroy       র্) Entertain       ঘ) Forward  
23. Which one of the following pairs is similar in 
relationship to PEN: INK? 

ক) Words: Dictionary                    খ) Pond: Fish 

র্) Water Cloud                               র্) Coach: Goalkeeper 
24. The phrase 'Down-to-earth' means: 

ক) Close to nature                         খ) Soft hearted 

র্) Dead                                            ঘ) Realistic 

তথ্যপ্রযুক্তি 

25. বনদচর নকান বিিাইসটি নিিা বফল্টাবরং-এর জনয 

িযিহৃত হয়? 

ক) হাি        খ) সুইচ         র্) বরবপিার          ঘ)  এনআইবস 
26. 100110112 িাইনাবর সংখযাটিদক েশবমক সংখযায় রূপান্তর 

করদল নকানটি হদি? 

ক) 410          খ) 155         র্) 265          ঘ) 25610 

27. HTML border অযাটিবিউদি নকান িযালু বলখদল িিগার 

েেবশ গত হদি না? 

ক) Border="0"                  খ) Border= "null" 

র্) Border="1"                ঘ) Border = "0"  

28. নিিাদিদজ SQL নিবিদল নতুন নরকিগ সংদ্াজদন নকান 

নেিদমন্ট িযিহার করা ্ায়? 

ক) INSERT        খ) SELECT        র্) UPDATE        ঘ) CREATE  

29. 'বস' িাোয় ইবন্টজার নিিা িাইপ কত বিদির? 

ক) ৮         খ) ১৬         র্) ৩২         ঘ) ৬৪ 

30. বনদচর নকানটি একমুখী নিিা েিাহ? 

ক) Synchronous        খ) Half-Duplex 

র্) Isochronous          ঘ) Simplex 

31. বনদচর নকান ননিওয়াকগটি Bluetooth-এর মাধযদম 

ততবর করা সম্ভি? 

ক) LAN        খ) MAN        র্) PAN        ঘ) WAN 

2. "Intelligent smart card"-এ বনদচর নকানটি র্থাদক? 

ক) Read/Write head                খ) Microprocessor 

র্) Laser                                       ঘ) Flash memory drive 

33. িািার নর্াপনীয়তা রক্ষায় রৃ্হীত িযিস্থা নকানটি? 

ক) Encryption     খ) Sorting     র্) Plain text    ঘ) Indexing 

34. বনদচর নকানটি মবিফাইয়ার কী নয়? 

ক) Shift          খ) Alt         র্) Ctrl        ঘ) Backspace 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35. বনদচর নকানটির একদসস িাইম সি গবনম্ন? 

ক) Cache memory       খ) ROM      র্) RAM      ঘ) Register 

36. নকাদনা ওদয়িসাইদির টিকানায় িযিহৃত 'https' -এর 's' 

বেদয় কী নিাঝায়? 

ক) Security         খ) System         র্) Special      ঘ) Secured 

গবিত 
37. ্বে একটি িৃদত্তর েুটি সমান্তরাল স্পশ গদকর েরূত্ব 18 নস.বম. 

হয়, তাহদল িৃত্তটির িযাসাধ গ কত? 

ক) 7 নস.বম.       খ) 10 নস.বম.    র্) 9 নস.বম.     ঘ) ৪ নস.বম. 

38. lim
𝑥→0

cos 𝑥−1

𝑥2   এর মান নকানটি? 

ক) -8               খ) −
1

2
              র্) 

1

2
             ঘ) 8 

39. x² - 7x + 6 = 0 এিং x² - (p +1) x + p = 0 সমীকরদণর 

সাধারণ মান কত? 

ক) -p         খ) p         র্) -1          ঘ) 1 
40. 5 C 2 × 5 C 4 + 5 C 2  × 5 C 4   + 5 C 3 ×   5C 3 

ক)  200             খ) 250            র্) 300           ঘ) 350 

41. ∫ 𝑥𝑒𝑥2
𝑑𝑥 =? 

ক) 2𝑒𝑥2
+ 𝐶                    খ) 𝑒𝑥2

+ 𝐶       

র্) 𝑥𝑒𝑥2
+ 𝐶                    ঘ) 

1

2
𝑥𝑒𝑥2

+ 𝐶 

42. 𝑓(𝑥) = √1 − 𝑥2  ফাংশদনর নিাদমন কত? 

ক) −1 < 𝑥 < 1                   খ) −1 ≤ 𝑥 ≤ 1        

র্) 0 ≤ 𝑥 ≤ 1                      ঘ) 0 < 𝑥 < 1 

43. নকান নিক্টদরর সুবনবেগষ্ট বেক ননই? 

ক) েকৃত নিক্টর                        খ) একক নিক্টর          

র্) শূনয নিক্টর                            ঘ)  লি নিক্টর  

44. a এর মান কত হদল 3x + 5y +7 = 0 ও x – ay + 11 = 0 

নরখা পরস্পর সমান্তরাল হদি? 

ক) −
5

3
           খ) −

3

5
           র্) 

3

5
          ঘ) 

5

3
 

45. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 =
13

15
  এিং 

𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋  হদল tan𝜃  এর মান 

বনদচর নকানটি হদি? 

ক) −
13

12
           খ) 

12

13
           র্) 

5

12
            ঘ) −

5

12
 

46. েইুটি সমান িদলর মধযিতী নকাণ 𝛼 এিং লবি ের্থম 

িদলর সাদর্থ 𝜃 নকান উৎপন্ন করদল, 𝜃 এর মান কত? 

ক) 
𝛼

3
             খ) 

𝛼

2
            র্) 

√3𝛼

2
          ঘ) 2𝛼 

47. 𝑥 = 𝑓(𝜃) = 𝑟𝑐𝑜𝑠𝜃 এিং 𝑦 = 𝑔(𝜃) = 𝑟𝑠𝑖𝑛𝜃 হদল  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 

এিং 
𝑑𝑥

𝑑𝑦
 এর মান ্র্থাক্রদম- 

ক) 𝑐𝑜𝑡𝜃, 𝑡𝑎𝑛𝜃                      খ) −𝑐𝑜𝑡𝜃, −𝑡𝑎𝑛𝜃        

র্) – 𝑡𝑎𝑛𝜃, −𝑐𝑜𝑡𝜃                  ঘ) 𝑡𝑎𝑛𝜃, 𝑐𝑜𝑡𝜃 

48. একটি বিন্দরু কাদতগসীয় স্থানাঙ্ক (1, √3) হদল বিন্দটুির 

নপালার স্থানাঙ্ক কত? 

 ক) (−2,
2𝜋

3
)                         খ) (2,

2𝜋

3
)        

র্) (2, − 
𝜋

3
)                          ঘ) (2,

𝜋

3
) 

49. একটি িৃত্ত x-অক্ষদক মূলবিন্দদুত স্পশ গ কদর এিং     

(1, 3) বিন্দ ুবেদয় ্ায়। িতৃ্তটির সমীকরণ নকানটি? 
 
 

ক) 2𝑥2 + 2𝑦2 − 9𝑥 = 0        খ) 2𝑥2 + 2𝑦2 + 9𝑦 = 0 

র্) 3𝑥2 + 3𝑦2 − 10𝑦 = 0      ঘ) 3𝑥2 + 3𝑦2 + 15𝑥 = 0 

50.  (𝑥 −
1

𝑥
)

8
এর বিস্তৃবতদত মধযপেটি কত? 

ক) 50           খ) 60            র্) 207              ঘ) 70 

51. বনবেগষ্ট টিকানাসহ 4 টি বচটি এিং 4 টি খাম রদয়দছ। 4 

টি বচটির েদতযকটিদক কতগুদলা উপাদয় িুল টিকানা্ুক্ত 

খাদম রাখা ন্দত পাদর? 

ক) 6               খ) 8             র্) 9             ঘ) 12 

52. tan−1 6 + tan−1 7

5
  = কত? 

ক) 
3𝜋

4
         খ) 

𝜋

2
         র্) 

3𝜋

2
        ঘ) 

𝜋

3
 

53. (7, 7) এিং (-5, -10) বিন্দ ু েুইটির সংদ্ার্ নরখাংশ y 

অক্ষদক নকান অনুপাদত নছে কদর? 

ক) 7:10           খ) 10:7            র্) 7:5           ঘ) 5:7 

54. A বিন্দটুি x - 3y - 2 = 0 নরখার ওপর অিবস্থত এিং উক্ত 

বিন্দটুি (2, 3) ও (6, -5) হদত সমেরূিতী। A বিন্দটুির স্থানাঙ্ক 

নকানটি? 

ক) (12, 2)        খ) (14,-4)        র্) (4,-14)       ঘ) (14, 4) 

55. P(6,8), Q(4,0) ও R(0,0) শীে গবিন্দ ু বিবশষ্ট ক্তত্রিুদজর 

নক্ষত্রফল কত ির্ গ একক? 

ক) 32        খ) 16         র্) 12           ঘ) 24 

56.  𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 হদল, 𝜃 = কত? 

 ক) (2𝑛 + 1)𝜋         খ) 2𝑛𝜋        র্) 
1

2
𝑛𝜋       ঘ) 𝑛𝜋 + 1 

57. 
𝑥2

144
+

𝑦2

169
= 1  উপিদৃত্তর উপদকন্দ্র েইুটি- 

ক)  (0, ±5)       খ) (0, ±13)        র্) (0, ±12)         ঘ) (0, ±25) 

58. নকাদনা একটি বিন্দদুত ক্তক্রয়ারত বতনটি িল (A, B এিং C) 

িারসাময সৃটষ্ট কদরদছ, ন্খাদন A ও B িদলর অন্তর্ গত নকাণ 90° 

এিং B ও C িদলর অন্তর্ গত নকাণ 120°। নসদক্ষদত্র িল বতনটির 

অনুপাত কত? 

 ক) A ∶ B ∶ C = √2 ∶ 1 ∶ 2        খ) A ∶ B ∶ C = 2 ∶ 1 ∶ √2 

র্) A ∶ B ∶ C = 3 ∶ 1 ∶ √2         ঘ) A ∶ B ∶ C = √3 ∶ 1 ∶ 2 

59. 32 fts-1 আবেদিদর্ এিং িূবমর সাদর্থ 30° নকাদণ একটি 

িস্তু বনদক্ষপ করদল এর ভ্রমণকাল কত হদি? 

ক) 0.55          খ) 1.0 s          র্) 1.5 s           ঘ) 2.0 s 

60. নকাদনা বিঘাত সমীকরদণর একটি মূল 3+ 21 হদল 

সমীকরণটি হদে- 

ক) x² + 6x – 13 = 0                          খ) x² + 6x + 13 = 0 

র্) x² + 6x + 9 = 0                             ঘ) x² - 6x + 13 = 0 

পবরসাংখ্যান 
61. A একটি বনখুেঁত ছক্কা বনদক্ষদপর নজাে সংখযার ফলাফদলর 

সমন্বদয় র্টিত নসি। A নসদির অন্তর্ গত পাওয়ার নসদির 

উপাোন কয়টি? 

ক) 3                   খ) 4                  র্) 6                ঘ) 8 
62. একটি র্দিেণায় 3% নছাি ফাম গদক নেউবলয়া বহদসদি 

বচবিত করা হয়। ্বে তেি নমুনা বহদসদি ৫টি ফাম গদক বনি গাচন 

করা হয়, তদি টিক বতনটি ফাম গদক নেউবলয়া বহদসদি বচবিত 

করার সম্ভািনা বনদম্নর নকানটি েকাশ করদছ? 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ক) 5C3(0.03)2(0.97)3              খ) 5C3(0.3)3(0.7)2 

র্) 5C3(0.03)3(0.97)2               ঘ) 5C3(0.3)2(0.7)3 

63. ্বে p> q হয়, তদি বিপেী বিনযাসটি হদি-  

ক) ধনাত্মক িক্তঙ্কম                খ)  পবরবমতিাদি বিনযাসকৃত 

র্) সুেম                                   ঘ) ঋণাত্মক িক্তঙ্কম 

64. "ওজন" বনদচর নকান পবরমাপ নস্কদলর অন্তর্ গত? 

ক) নাম সূচক                    খ) ক্রবমক সচূক 

র্) আনুপাবতক                      ঘ) নেবণসূচক 
65. িক্তঙ্কমতা এিং সূচালতা-এর মদধয বনদচর নকান সম্পকগটি 

সটিক? 

 ক) 𝛽2 ≤ 𝛽1 + 1                খ) 𝛽2 ≥ 𝛽1 + 1 

র্) 𝛽2 < 𝛽1 + 1                  ঘ) 𝛽1 ≤ 𝛽2 + 1 

66. বিপেী বিনযাদসর আেশ গ বিচুযবত কী? 

 ক) 𝑛𝑝𝑞          খ) √𝑛𝑝𝑞        র্) √𝑛𝑝        ঘ) √𝑛𝑞 

67. তপেঁসু বিনযাদসর নক্ষদত্র বনদচর নকানটি সটিক? 

ক) র্ে এিং নিোঙ্ক সি গো সমান 

খ) নকাদনা বনবেগষ্ট ঘিনা ঘিার সম্ভািনা র্দের সমানুপাবতক 

র্) বিনযাস শুধু এমন পবরবস্থবতদত েদয়ার্ করা ন্দত পাদর 

ন্খাদন অদনক সংখযক িায়াল রদয়দছ  

ঘ) সমস্ত সম্ভািয ঘিনার জনয সমস্ত সম্ভািনার ন্ার্ ১ এর 

নচদয় কম হদত হদি 

68. বনদচর নকানটি িুল? 

 ক) 𝐸(𝑥) = ∑ 𝑥𝑃(𝑥)                   খ) 𝐸(𝑥2) = ∑ 𝑥2𝑃(𝑥) 

র্) 𝑉(𝑥) = 𝐸(𝑥2) − {𝐸(𝑥)}2      ঘ) 𝐸(𝑥2) = ∑ 𝑥2𝑃(𝑥2) 
69. ১০টি নকাদস গ একজন বশক্ষার্থীর োপ্ত নিরগুদলা বনম্নরূপ: 

৫১, ৪৫, ৭, ১২, ১০৫, ৯৯, ১, ৫, ৯৯ এিং ৯৯। এই নিরগুদলা 

মধযমা বনণ গয় কর। 

ক) ১০৫         খ) ৯৯       র্) ৫১       ঘ) ৪৮ 
70. চারটি সংখযার র্ে হদলা 37; তাদের মদধয বতনটি কু্ষদ্রতম 

সংখযার র্ে হদলা 34; ্বে উপাদত্তর পবরসর 15 হয়, তাহদল 

বতনটি িৃহত্তম সংখযার র্ে কত হদি? 

ক) 34           খ) 35            র্) 37          ঘ) 39 

71. নকানটি একটি বিক্তেন্ন চলদকর উোহরণ? 

ক) একজন ছাদত্রর ওজন           খ) একজন ছাদত্রর িয়স 

র্) একজন ছাদত্রর উচ্চতা           ঘ) একটি নেবণর ছাত্র সংখযা 

72. র্ে নর্থদক বিচুযবতর সমটষ্ট সি গো………হদি। 

ক) ধনাত্মক     খ) ঋনাত্মক     র্)  শূনয    ঘ) র্দের সমান 

73. পবরবমত িযিধান কী পবরমাণ কদর? 

ক) উপাদত্তর বিস্তার               খ) নকন্দ্রীয় েিণতা 

র্) পবরসর                                   ঘ) েচুরক 

74. বনদচর নকানটি কালীন সাবরর উপাোন? 

ক) অ-অর্থ গননবতক র্বত             খ) চক্রাকার তারতময 

র্) অবনয়বমত তারতময             ঘ) অ-কাদলাবচত তারতময 

75. উপাদত্তর বনদিশন আকৃবত ্বে িক্তঙ্কম হয় তাহদল 

বনদচর নকান পবরমাপটি উৎকৃষ্ট? 

ক) র্াবণবতক র্ে                  খ) েচুরক        

র্) মধযমা                                   ঘ) জযাবমবতক র্ে 
 

76. েুই িা তদতাবধক নসদির মদধয নকাদনা সাধারণ উপাোন না 

র্থাকদল, তাদেরদক ........ িলা হয়। 

ক) অেকৃত উপদসি             খ) েকৃত উপদসি 

র্) সংদ্ার্ নসি                     ঘ) পরস্পর িজগনশীল নসি 

77. পবরবমত নরখার X =u বিন্দদুত র্ে, মধযমা এিং েচুরক 

......হদি। 

ক) সমান                       খ)  অসমান             

র্) শূনয                          ঘ) েচুরক > র্ে ও মধযমা 

78. সংদেোদঙ্কর নক্ষদত্র বনদচর নকানটি সটিক? 

 ক) 0 ≤ 𝑟 ≤ 1             খ) −∞ ≤ 𝑟 ≤ ∞ 

র্) 𝑟 = 1                     ঘ) −1 ≤ 𝑟 ≤ 1 

79. 𝑦𝑖 = 𝑎 + 𝑏𝑥𝑖 + 𝑒𝑖  সমীকরদণ নকানটি চলক নয়? 

 ক) 𝑦           খ) 𝑥          র্) 𝑥 এিং 𝑦         ঘ) 𝑎 

৪০. একটি নোকাদন বিক্রদয়র পবরমাণ িৃক্তদ্ধর সাদর্থ নোকান 

িাো অপবরিবতগত র্থাকদল বিক্রদয়র পবরমাণ এিং নোকান 

িাোর মদধয বিেযমান সম্পকগদক কী িদল? 

ক) বনিগরণ                             খ) শূনয সংদেেণ 

র্) সরল বনিগরণ                          ঘ) পূণ গ ঋণাত্মক সংদেেণ 

81. একটি পরীক্ষায় উপবস্থত ১০০০০ আদিেনকারী হদত ১০০ 

জনদক নমুনা বহদসদি নেওয়া হদল ঐ ১০০ জদনর েদতযকদক 

কী িলা হয়? 

ক) নমুনাজমান                    খ) সমগ্রক একক  

র্) নমুনা আকার                   ঘ) নমুনা একক 

82. র্ণসংখযা বনদিশদন একটি নেনীর উচ্চসীমা ও তার 

পরিতী নেবণর বনম্নসীমা একই হদল তাদক কী িলা হয়? 

ক) নেবণিযাবপ্ত                     খ) িবহিুগক্ত পদ্ধবত 

র্) নেবণসীমা                    ঘ) বিক্তেন্ন র্তসংখযা বনদিশন 

83. সমগ্রক-এর েবতবনবধত্বকারী অংশদক ……… িলা হয়। 

ক) ধ্রুিক      খ) চলক        র্) নমুনা        ঘ) নমুনায়ন 

84. ক্তক্রদকি নখলায় মদু্রা বনদক্ষপদণ একটি েল জয়ী 

বকংিা পরাক্তজত হওয়ার ঘিনাদক কী িদল? 

ক) বনিগরশীল ঘিনা                    খ) ন্ৌবর্ক ঘিনা 

র্) পরস্পর অিজগনশীল ঘিনা       ঘ) পরস্পর িতগনশীল ঘিনা 

85. বনদচর নকান পদণযর চাবহো অবস্থবতস্থাপক? 

ক) স্বণ গালংকার                           খ) লিণ      

র্)  আইসক্তক্রম                          ঘ) সুর্বি 

86. বনদচর নকানটি পবরিতগনশীল িযয়? 

ক) জবম ক্রয়                            খ) ্ন্ত্রাবে ক্রয় 

র্) জ্বালাবন িযয়                        ঘ) োলানদকািা িযয় 

87. বনদচর নকানটি স্থায়ী িযয়? 

ক) পবরিহন িযয়                    খ) কােঁচামাল ক্রয় 

র্) মজবুর                            ঘ) েশাসবনক কম গকতগার নিতন 

৪৪. বনদচর নকান িাজাদর বিদক্রতা মূলযদক েিাবিত 

করদত পাদর না? 

ক) একদচটিয়া                         খ) িুদয়াপবল  

র্) অবলদর্াপবল                      ঘ) পূণ গেবতদ্াবর্তা  

89. আয় ও সঞ্চদয়র মদধয সম্পকগ কী? 

ক) শূনয     খ) ঋণাত্মক    র্) ধনাত্মক    ঘ) অনন্ত পবরমাণ 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

90. মূলধদনর একটি কাজ হদলা.......। 

ক) েবমদকর উৎপােনক্ষমতা িৃক্তদ্ধ করা 

খ) েবমদকর মজবুর িৃক্তদ্ধ করা 

র্) েবমদকর চলমানতা িৃক্তদ্ধ করা 

ঘ) েবমদকর সংখযা িৃক্তদ্ধ করা 

91. বনদচর নকানটির ওপর নলনদেনজবনত অদর্থ গর চাবহো 

বনিগর কদর? 

ক) সঞ্চয়      খ) িযাংক ঋণ      র্) আয়         ঘ) বিবনদয়ার্ 

92. বনদচর নকানটি অর্থ গননবতক নমৌবলক বতনটি সমসযার 

মদধয অন্তিুগক্ত নয়? 

ক) কী উৎপােন করদত হদি?       

খ) কীিাদি উৎপােন করদত হদি? 

র্) কার জনয উৎপােন করদত হদি? 

ঘ) কখন উৎপােন করদত হদি? 

93. বমে অর্থ গিযিস্থা িলদত কী নিাঝায়? 

ক) ঐবতহযর্ত ও আধুবনক বশদের বমেণ 

খ) নেবশ ও বিদেবশ বিবনদয়াদর্র বমেণ 

র্) সহকাবর ও িযক্তক্তর্ত খাদতর বমেণ 

ঘ) োবন্তক ও িাবণক্তজযক চাোিাদের বমেণ 

94. নকান িযাংক স্বেদময়াবে ঋদণর িযিসা কদর? 

ক) বিদশোবয়ত িযাংক                         খ) বশে িযাংক 

র্) উন্নয়নমূলক িযাংক                       ঘ) িাবণক্তজযক িযাংক 
95. নকান িাজার িযিস্থায় র্ে আয় ও োবন্তক আয় সমান? 

ক) পূণ গেবতদ্াবর্তামূলক               খ) অবলদর্াপবল 

র্) একদচটিয়া                 ঘ) েবতদ্াবর্তামূলক একদচটিয়া 
96. x-অদক্ষর সমান্তরাল অনুিূবমক চাবহোদরখার বস্থবত-

স্থাপকতা হদলা......... 

ক) শূনয           খ) শূনয নর্থদক নিবশ এিং এক নর্থদক কম 

র্) এক-এর সমান             ঘ) অসীম 

97. একটি বনকৃষ্ট পণয হদলা.......। 

ক) একটি অপবরহা্ গ দ্রিয        খ) একটি বিলাস জাতীয় দ্রিয 

র্) একটি দ্রিয ্া একজন নিাক্তা আয় িােদল কম ক্রয় কদর 

ঘ) একটি দ্রিয ্া পবরদিশদক নষ্ট কদর 

99. ক্রমহ্রাসমান উপদ্ার্বিবধর কারদণ …....। 

ক) নজার্ান নরখা উর্ধ্ গমুখী হয়  

খ) নজার্ান নরখা িামবেদক স্থানান্তবরত হয়। 

র্) চাবহো নরখা বনম্নর্ামী হয় 

ঘ) চাবহো নরখা িামবেদক স্থানান্তবরত হয় 

100. িযাকসুদির মূলয িৃক্তদ্ধ ্বে নিবনস নখলার জতুার 

চাবহো িাবেদয় নেয় তাহদল িযাকসূি ও নিবনস নখলার 

জতুা পরস্পর ا……….। 

ক) স্বািাবিক দ্রিযাবে                  খ) বিকে দ্রিযাবে 

র্) বনকৃষ্ট দ্রিযাবে                        ঘ) পবরপূরক দ্রিযাবে 

101. োবন্তক িযয় নরখা …….. নরখার সি গবনম্ন বিন্দ ুবনদয় ্ায়? 

ক) পে নমাি িযয়                খ) র্ে পবরিতগনশীল িায় 

র্) র্ে নমাি িযয় নরখা ও র্ে পবরিতগনশীল নায় 

ঘ) র্ে নমাি িযয় নরখা, র্ে পবরিতগনশীল িযয় নরখা ও র্ে বস্থর িযয় 

102. সরকাবর িযয় িােদল মদু্রাস্ফীবতর ওপর কী নািাি 

পদে? 

ক) হ্রাস পায়                     খ) িৃক্তদ্ধ পায় 

র্) বনয়ন্ত্রদণ র্থাদক              ঘ) নকাদনা েিার পদে না 

103. েবমদকর মজবুর বনধ গাবরত হয়....... িারা। 

ক) োবন্তক আয়                    খ) নমাি উৎপােনশীলতা 

র্) নমাি আয়                          ঘ) োবন্তক উৎপােনশীলতা 

104. সমজাতীয় পণয পাওয়া ্ায় নকান িাজাদর? 

ক) েবতদ্াবর্তামূলক িাজার       খ) অবলদর্াপবল িাজার 

র্) একদচটিয়া িাজার     ঘ) একদচটিয়া ও অবলদর্াপবল িাজার 

105. একটি পণয নিার্ কদর ন্ সন্তুটষ্ট পাওয়া ্ায় তাদক 

িদল …….. । 

ক) চাবহো        খ) আরাম          র্) উপদ্ার্         ঘ) মূলয 

106. মযালর্থাদসর জনসংখযা তত্ত্ব অনু্ায়ী জনসংখযা ও 

উৎপােন িৃক্তদ্ধ পায় ্র্থাক্রদম …….. এিং ………। 

ক) জযাবমবতক হাদর ও র্াবণবতক হাদর  

খ) শূনয হাদর ও অসীম হাদর  

র্) র্াবণবতক হাদর ও জযাবমবতক হাদর  

ঘ) অসীম হাদর ও শূনয হাদর 

107. ২০২২-২৩ সাদল িাংলাদেদশর নমাি জাতীয় আদয় 

কৃবে খাদতর অিোদনর কাছাকাবছ হার--- 

ক) ১০ শতাংদশর কম 

খ) ১০ ও ১২ শতাংদশর মদধয 

র্) ১২ ও ১৪ শতাংদশর মদধয 

ঘ) ১৪ শতাংদশর নিবশ 

108. িাংলাদেদশ কয়টি EPZ আদছ? 

ক) ৬টি         খ)  ১০টি          র্) ৮টি           ঘ) ১২টি  
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

বলবখ্ত অাংি-৪০ 
Write answers only in the given space; no additional 
paper will be supplied 
01. Translate the following sentences to English: 

A. তুবম িরং িাবে ্াও। 

B. মানুদের অেময জ্ঞানতৃষ্ণা রদয়দছ। 

C. আবম ্বে পাবখ হতাম। 

D. তুবম ্তক্ষণ না নফর, ততক্ষণ আবম অদপক্ষা করি। 

E. আমরা না নহদস পারলাম না। 
02. Translate the following sentences to Bangla:  
A. We went out to play football inspite of the rain. 
B. They admitted having stolen the money. 
C. Climate change is real, and its impacts are felt in all 
regions of the earth. 
D. We really should be careful about choosing friends. 
E. No one can predict the future. 

03. ভুল সাংশিাধন: বনশের িাকযগুশলার িানান ও 

িযাকরিগত তরু টি সাংশিাধন কর। িাশকয ককাশনা িব্দ 

সাংশযাজন িা বিশয়াজন করা যাশি না। 

1. বমটষ্টর হা েঁবেদত বপবপবলকার সাবর নেদখ বতবন অিাক হদলন। 

ii. ন্সকল বশক্ষার্থীরা পরীক্ষা বেদিন তারাই শুধু কামরায় 

ঢুকদিন 

iii. মুমুে গ নরার্ীর নিান হতাশ নচাদখ তাবকদয় আদছন। 

iv. সি সময় নসৌজনযতা নেখাদনা উবচত। 

v. বতবন উদ্ধতপূণ গ আচরণ কদর সিাইদক হতিাক কদর 

বেদলন। 

vi. োবরদ্রয অসম্মাদনর নয়, িরং ধদনর অহবমকাই 

িযক্তক্তদক হীন কদর তুদল। 

vii. বিিােমান েইু পক্ষ অিদশদে সবি স্থাপদন সম্মত 

হদলা। 

viii. েদের িান পাদশ উবিবখত সংখযা মান বনদেগশক। 

ix. মাছ বেদয় শাক ঢাকা ্ায় না। 

X. একটি নর্াপন কর্থা িবল। 

04. Error Correction: Identify and correct the corrors in 
the following sentences:  
i. The scientist, as well as the research team, were 
rewarded for the important discovery. 
ii. Neither the owner of the factory, nor his manager, 
have been responsible for the accident. 
iii. Each of the student were given and opportunity to go 
abroad for training.  
iv. Can you speak the Spanish? 
v. The police are looking at the case. 
vi. The cat laid on the sofia all day.  
vii. I feel in the weather and don't want go out. 
viii. The shepherd took his sheeps to the field 
ix. Despite of the challenges, the project was completed 
on time.  
x. The consequences of the economic downturn has 
been felt across various indusries. 
 

05. তথ্যপ্রযুক্তি 

i. নোগ্রাম রচনার সময় সংঘটিত ন্দকাদনা েইু ধরদনর 

িুদলর নাম নলদখা। 

ii. নযাদরা িযান্ড কী? 
iii. েশবমক সংখযা ৯৯৯০ নক অক্টাল সংখযায় রূপান্তর কর। 

iv. ওদয়িসাইদি ফদিা সং্ুক্ত করার জনয HTML িযার্ নলদখা। 

v. িাংলা কীদিাদিগ ASCII নকাি ছাো অনয নকাি েদয়াজন হয় নকন? 

vi. ফদরন কী িলদত কী নিাঝায়? 

vii. while এিং do-while লুদপর মদধয পার্থ গকয কী? 

viii. মাবল্ট-নমাি (Multi-mode) অপটিকাল ফাইিার 

িলদত কী নিাঝায়?  

ix. আর এফ আই বি-এর পণূ গরূপ কী? 

x. শরীরিতৃ্তীয় িাদয়াদমটিক পদ্ধবতর েুটি উোহরণ 

নলদখা?  

06  গবিত 
i. বতনটি পুরস্কাদরর একটি সোচাদরর জনয, একটি ক্রীোর 

জনয এিং একটি সাধারণ উন্নবতর জনয। 10 জন িালদকর মদধয 

এগুদলা কতিাদি বিতরণ করা ন্দত পাদর? 

ii. (1, 4) ও (9, 12) বিন্দিুদয়র সংদ্ার্ নরখা ন্ বিন্দদুত 3:5 

অনুপাদত অন্তবি গিক্ত হয়, তার স্থানাঙ্ক কত? 

iii. (2, -1), (a+1, a-3) এিং (a+2, a) বিন্দ ুবতনটি সমদরখ 

হদল, a এর মান কত? 

iv. y = 7x + 9 নরখার সাদর্থ লি নরখার ঢাল কত? 

v. k এর মান কত হদল (𝑥 − 𝑦 + 3)2 + (𝑘𝑥 + 2)(𝑦 −

1) = 0  সমীকরণটি একটি িৃত্ত বনদেগশ করদি?  

vi. 𝑥2 + 𝑦2 = 16 এর বিদিচনায় (4, -3) বিন্দটুির অিস্থান 

নকার্থায়? 

vii.  𝑐𝑜𝑠𝜃 =
12

13
 হদল,  𝑡𝑎𝑛𝜃 এর মান কত? 

viii. ্বে TIME শব্দটির অক্ষরগুদলা বিনযাস করা হয়, তদি 

কতগুদলা বিনযাস স্বরিণ গ িারা শুরু হদি? 

ix. lim
𝑥→∞

𝑥𝑠𝑖𝑛 (
2

𝑥
) =? 

x. 𝑦 = 𝑥3 − 2𝑥2 + 2 িক্রদরখার (2, 2) বিন্দদুত স্পশ গদকর 

সমীকরণ বনণ গয় কর।   

অথ্িা, 

(11) পবরসাংখ্যান 

1. ততবর নপাশাদকর সাইজ নগ্রবিং বনধ গারদণর নক্ষদত্র নকান 

ধরদনর নকন্দ্রীয় েিণতার পবরমাপ িযিহার করা হয়? 
ii. ্বে 𝛽2 = 3 হয়, এটি নকান েকাদরর সূেঁচালতা বনদেগশ কদর? 
iii. ্র্থা্র্থিাদি সাজাদনা এক পযাদকি তাস নর্থদক 

তেিচবয়তিাদি একটি কািগ উদত্তালন করা হদলা। উদত্তাবলত 

কািগটি বকং অর্থিা হািগ হওয়ার সম্ভািনা কত? 

iv. একটি ক্লাস নিদে বশক্ষার্থীদের অক্তজগত নিরসমূহ 55, 

36, 96, 73, 60, 42, 25, 78 এিং 62। নিরসমূদহর র্ে, 

মধযমা এিং েচুরক বনণ গয় কদরা।  

v. ্বে র্াবণবতক র্ে 156.17 মধযমা, 153.5 এিং পবরবমত 

িযিধান 19.03 হয়, তদি িক্তঙ্কমতাঙ্ক বনণ গয় কদরা। 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

vi. একটি বিপেী বিনযাদস X তেিচলক হদল P (X = 2) এর 

মান কত হদি ্বে n = 5 এিং p = 0.2 হয়? 

vii. ্বে x এর নিোঙ্ক 10 হয় এিং y = 5x + 20 হয়, তদি y- 

এর নিোঙ্ক কত? 

viii. ্বে 𝑃(𝐴) =
1

3
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =

1

2
 হয় এিং 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =

1

10
 

হয়, তদি  বনণ গয় কর 
ix . ্বে  𝐸(𝑥) এিং 𝑉𝑎𝑟(𝑥) = 0.2331 , তদি 𝐸(𝑥2) বনণ গয় কর 

x. ্বে নিোঙ্ক 36 ও র্াবণবতক র্ে 18 হয়, তদি বিদিোঙ্ক কত? 

06. (III) অথ্ িনীবত 

i. নক্রতা ও বিদক্রতা উিদয়ই মূলয গ্রহণকারী হয় নকান 

ধরদনর িাজাদর? 
 

ii. চাবহোর বস্থবতস্থাপকতার সূত্রটি কী? 

iii. সরিরাহ নর্থদক চাবহোর আবধকয মদূলযর উপদর কী 

ধরদনর পবরিতগন আদন?  

iv. পূণ গ েবতদ্াবর্তামূলক িাজাদরর িারসাদমযর জনয 

নকান েুইটি চলক সমান হওয়া জরুবর? 

v. একদচটিয়া িাজাদর সংখযায় কতজন নক্রতা র্থাদক? 

vi. ক্তজবিবপ ও এনবিবপ-র মদধয একমাত্র পার্থ গকযটি কী? 

vii. খাজনা তত্ত্বটি নক েিতগন কদরন? 

viii. ব্র্যাক এনক্তজওটি িাংলাদেদশ কত সাদল র্টিত হয়? 

ix. পদরাক্ষ কদরর একটি উোহরণ োও। 

X. িতগমাদন িাংলাদেদশর োবরদ্রয হার কত? 
 


